Broad Review Of Scientific Stories

# 水利水电工程施工中边坡 开挖支护技术的应用研究

## 刘武江

(河北省水利工程局集团有限公司,河北 石家庄 050000)

摘 要 水利水电工程建设与经济社会发展和人民生活紧密联系在一起,不断加强水利水电工程施工技术的研究,对施工技术的不断创新和改进可以保证水利水电工程的施工质量,施工质量的不断提高将在水利水电工程施工阶段发挥重要作用。 在水利水电工程中,为了确定施工安全,减少不必要的损失,必须采用边坡开挖支护技术,推动水利水电工程发展。

关键词 水利水电工程施工 边坡开挖 边坡支护

中图分类号:TV5

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)09-0020-02

水利水电工程建设与人民生活息息相关,因此,不同施工技术在水利水电工程施工过程中的使用意义重大,施工技术的合理应用是保证施工进度和质量的重要环节,边坡开挖与支护技术是水利水电工程施工安全的重要技术条件。

#### 1 边坡开挖及支护技术概述

水利水电工程就是利用水为人类服务,防止水对人类造成灾害。水利是农业发展的生命线。水利水电工程一般指城市用水、生态用水、农田水利、水电大坝等。总的观点是控水"建构筑物"实现疏浚、灌溉、引水、发电、供电、边坡开挖、边坡支护、大型水利、道路交通、房屋建筑等,边坡支护形态包括挡土墙(实体窗式,多边形拱型)、框架锚网、锚索和人字形框架护坡,包括植物、树木、草坪等保护方式,在强风化岩质边坡的情况下,也可根据影响基坑深度和当地水文条件的各种因素进行喷锚施工。根据不同的结构点,基坑周围的场地分为主动支撑和被动支撑。边坡开挖支护技术的作用是提高其稳定性,控制岩质滑坡。

#### 2 影响水利水电工程施工中边坡开挖支护技术要点

## 2.1 地质条件

水电水利工程作为我国的一项大型基础工程,其质量安全将直接关系到到社会的和谐和人民生活的质量<sup>[1]</sup>。水利水电工程边坡支护技术在工程实施前会带来许多不确定因素。因此,使用边坡支护技术具有重要的现实意义。水利水电工程建设中,特别是地形、地貌、水文地质等地质条件,对建设单位有一定影响,必须要重视地质条件。

#### 2.2 变形失稳机理影响

充分认识水利水电工程变形稳定的影响因素和机理, 对国家和人民有积极影响。目前,延长工程寿命是我国的 主要要求,水利水电工程也正是在这样的背景下正在不断 发展着。随着水资源的利用,提出了新的标准。在水利水 电工程建设中,影响边坡支护技术效果的因素还包括边坡 稳定性的波动。对于水利水电工程来说,在投资使用过程中, 边坡经常发生变形,主要原因是坡高比。

## 2.3 施工前期爆破技术的影响

在水利水电工程施工初期,边坡开挖支护技术如何运用,该工作的进行可为今后边坡开挖提供坚实的基础。施工初期采用的爆破技术主要取决于开挖方法和爆破特点,该技术的主要特点是采用全爆破法,既能满足隧道工程开挖爆破的要求,又能保证爆破区岩石的承载力,该方法能有效地提高水利水电工程建设的效率和质量。

#### 3 边坡开挖方式

## 3.1 质边坡开挖

在水利水电工程施工中,应坚持质边坡开挖的方法,同时根据施工要求要注意边坡削层厚度,否则可能对开挖质量产生不利影响,阻碍边坡处理中的边坡跟踪效果。使用先进的挖掘机能保证机器的合理使用,更有效地完成边坡开挖施工。另外,必须选派专业技术人员和施工人员进行施工。

## 3.2 岩质边坡开挖

不同岩石有不同特点,必须根据岩石的坚硬特性,选择科学合理的开挖方法和爆破方法,坚持自上而下的原则,提高岩石边坡开挖施工质量,科学选择爆破方法,提高边坡开挖的质量和效率,保证水利水电工程边坡开挖的高效完成。为提高爆破质量,应合理确定开挖施工顺序,根据岩层分布情况选择爆破点,根据岩层高度和角度合理确定爆破点。水利水电工程边坡岩体厚度一般较薄,应选择爆破点控制切割角度,以免对边坡质量产生不利影响。在岩质边坡开挖中,施工过程中可采用台阶爆破法,避免大面积爆破对边坡的不利影响,有效防止岩质边坡的破坏<sup>[2]</sup>。

#### 3.3 钻爆方式

各类水利水电工程、地理位置和地质环境的边坡防护,可采用 2-3 步爆破法开挖,保证边坡施工的稳定性,避免工期延长,确保施工安全性,要根据施工现场的实际情况,科学、实事求是地关注周围环境,保持观察的习惯。水利水电工程可分为分层爆破开挖和地表保护层施工,分层爆

Broad Review Of Scientific Stories

破开挖法是水利水电工程中常用的整体开挖方法。在开挖过程中,必须根据水利水电工程边坡剖面的特点,准确选择开挖方法,将边坡划分为多个边坡,科学合理地确定爆破点位置,确保施工符合设计要求,并能高效率、高质量地进行控制。在水利水电工程施工前,结合工程实际情况,确定边坡开挖爆破设计方案,提高开挖爆破效率,缩短工期,降低施工成本,首先要深入施工现场,了解施工进度,分析实地勘探的地质条件,通过试验不断调整,在施工中,可采用差分爆破技术和预裂爆破技术进行一次爆破,实现岩质边坡的开挖过程。

## 4 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用

边坡开挖前进行地质调查和监测是十分必要的。在探测 边坡整体状况时,必须采用地球物理监测方法,掌握边坡 变形特征,根据研究获得的数据,定点爆破试验方法能有 效防止滑坡的发生。施工前做好技术装备准备,并要有专 业技术人员和现场管理人员与施工人员做好技术交流,参 加施工的人员必须清楚设计构成, 能够理解并遵守设计图 纸要求。边坡开挖施工包括技术要求、施工工艺参数和施 工安全、机械开挖施工等。施工过程中, 应采取多方面的 保护方法, 防止土坡造成断裂, 开挖时不得接触机械设备 的输送线。在基坑排水过程中, 开挖线的深度应大于4.5米, 以便在排水前进行局部准备[3]。施工前必须对场地进行垃圾 处理, 以免进入钻孔, 在施工时对施工造成不利影响, 包 括在开挖过程中, 采矿设备必须按以下顺序使用, 而且必 须人工完成,以确保工程质量和安全。施工完成后,通过 加强强度检测, 合理控制土方开挖边坡, 在石方开挖过程中, 可采用机械设备。爆破开挖高度控制在94米,深度控制 在4米。

## 5 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术

## 5.1 边坡开挖

地质环境是边坡开挖的重要前提。总的来说, 当地的 地质环境是否会对开挖产生严重影响变得越来越重要。相 比之下, 在地质环境较好的地区, 软土地区的边坡开挖难 度较小,但无论何种地质条件,都会对其产生一定的影响。 如在软土开挖过程中, 虽然难度可能比较小, 但在后期施 工中, 会受到当地土壤含水量等诸多因素的影响, 效果可 能较差。在硬土边坡开挖过程中,与软土相比,可能优势 较少, 但后期支护的稳定性会更强, 一般不受其他因素的 影响。因此,不同土质地区的边坡开挖方法有很大差异。 如在软土地区进行边坡开挖时,水利水电工程边坡开挖施 工必须严格遵守水利水电工程施工地区条件, 施工人员要 特别注意确保施工区土层厚度不均匀, 如果不注意情况严 重时仍会造成应力不均, 在硬土区开挖边坡时会出现防渗 墙问题。还要注意相关的开挖工作,如在岩石点开挖、人 员配备等。要先对该区域的岩石进行加固,再进行爆破作业, 并采取相应的保护措施。水利水电工程建设地形防护技术 试验仪器平台一般是非常危险的, 所以必须注意。水利水 电工程建成后,由于地形、人员等因素,该区域水流动能非常强,水流动能可以充分利用进行发电<sup>[4]</sup>。

#### 5.2 爆破技术

爆破应该是水利施工过程必不可少的一个步骤, 水利 水电施工作业人员应注意施工过程中使用的检测仪器设备, 使施工能够顺利完成,尽可能避免施工人员的损伤,因此, 除了相关专业部门,施工单位也需要进行一些技术研究。 爆破技术的不断改进,减少一些问题出现,提高了爆破的 准确性,从而有效地实现了低投资、高效益的目标,提高 了设计的经济效益。开挖爆破设计主要是针对当地水利水 电工程的施工,通过不同刚度的组合来确定岩体的刚度区 域,从而达到开挖爆破设计的目的,有效地提高了爆破效 率和爆破质量, 使水利水电工程的工期得到良好的控制。 因此,如何减少爆破过程中的风险,在水利水电建设过程 中已成为建设单位亟待解决的安全问题之一。要严格开展 水电工程建设,防止开挖爆破区发生滑坡、山体失稳问题。 山体岩体垮塌对工程建设和施工人员的安全有很大影响。 因此, 水利水电建设单位必须高度重视开挖、爆破和锚固 的设计。

#### 5.3 锚杆技术

在水利水电工程施工过程中,锚杆技术是提高边坡岩体工作效率的重要技术之一。边坡开挖与支护技术是我国水利水电工程中应用最广泛的边坡开挖与支护技术之一。锚杆施工技术可以简化施工过程,是种新型技术,具有占地面积小、安全实用等优点,在实际施工过程中,虽然人工施工技术有很多优点,但仍存在许多不足点。开工前,施工人员应按有关标准选用施工材料和设备,确保材料和设备的质量。

#### 6 结语

综上所述,边坡开挖与支护技术对提高工程质量影响深远。在今后的工程实践中,由于多种因素的作用,边坡开挖支护技术能够保持一定的良好效果。它影响着边坡开挖与支护技术的质量,而且该技术的应用也比较复杂,因此必须对施工工程的全方位加强质量检查,使其更具安全性,最终促进我国水利水电工程能够长远发展。

## 参考文献:

- [1] 靳飞,张小辉.水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用研究[]].居舍,2020(36):33-34.
- [2] 普正宏, 高伟. 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用分析 [J]. 工程建设与设计, 2020(01):134-135,138.
- [3] 亚生江•阿布德热合曼.探讨水利水电工程施工中边坡 开挖支护技术的应用[]].珠江水运,2020(01):93-94.
- [4] 区铭莲.水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用 [J]. 建材与装饰,2020(14):18,20.